

Неповинование в Египте

Дейтон Киси

С главы 43 по главу 44 прошло достаточно времени, чтобы остаток иудеев рассеялся по Египту. Они расселились от Тафниса (43:7) до Магдоля—на юг и восток по египетской границе, до Мемфиса (или Нофа)—к западу от реки Нил и около двухсот километров к югу от Средиземного моря, до Пафроса (“южной земли”), называвшегося Верхним Египтом (44:1).

Неясно, собралось ли “большое множество”, обратившееся к Иеремии, в Тафнисе или в Пафросе (см. ст. 15). Эти люди явно отмечали религиозный праздник в честь языческого божества. Этой “богине неба... под различными именами поклонялись во всех восточных странах от Ассирии до Египта как богине Венеры или Луны” (Лич).

Четыре раза в контексте этой главы в стратегически важных точках мы встречаем фразу “так говорит Господь Саваоф [властелин воинств или сил]”. Бог, кроме того, ещё назван “Богом Израилевым” (ст. 2, 7, 11, 25). Эти непокорные души не убежали от Бога, уйдя в Египет, так как Он правит всеми местами, где бы они ни пытались укрыться! Слово “Господь” на еврейском—*Яхве*.¹ Он истинно Господь

“сил”.² Как поётся в знакомой песне, “весь мир в Его руке”. Он—уникальный случай—был “Богом”³ Израиля. Поэтому остаток иудеев должен был бы поклоняться Господу. Те, кому Он повелел оставаться в Иудее, не могли скрыться от Него, живя в Египте. Он был их Бог (Элохим) и Яхве, Господь всех воинств Египта—Господь Саваоф!

В этой главе удивительным образом в паре с Богом выступает Его пророк Иеремия. Хотя до конца этой книги остаётся ещё несколько глав, содержащих послания народам, здесь Иеремия сообщает свои последние пророческие мысли жалким остаткам своего народа. Оставшиеся продолжали до последнего часа проявлять полное неповинование. Мы заметим один проблеск надежды в стихе 28, но служение Иеремии Богу было подобно благословенному маяку во тьме. Джеймс Смит пишет: “Нет ничего более вдохновляющего, чем видеть старого Божьего воина, до самой смерти хранящего верность на поле битвы за Господа. Глава 44 предлагает читателю в последний раз взглянуть на Иеремию. Он всё так же сражается за Бога, которому служит; он всё так же обращается с призывом к народу, который любит”.

Тео Лич заявляет:

¹ Евр.: *Яхве*—“...Иегова, собственное имя Верховного Бога (Элохим) у евреев... Ос. 12:6... Иегова (то есть вечный, неизменный)—имя Ему... Таким образом, у нас есть подтверждение от самого Бога в Его слове, что это имя происходит от идеи бытия, существования, а не от каких-либо следов египетского идолопоклонства... Бог в особом смысле был Богом израильтян, но ни на мгновение нельзя допустить точку зрения, которая бы связывала Бога, чьё имя Иегова сил, к какому-либо определённому месту”.

² Евр.: *цаба*—“войско, воинство... Быт. 21:22... воинство небесное... З Цар. 22:19... также применимо в отношении жителей земли... Иер. 38:17; 44:7”.

³ Евр.: Элохим—“...Бог... о любом боже, Дан. 11:37–39... Неем. 9:17... главным образом об истинном Боге... Втор. 32:15; Пс. 49:22... бог любого, которому поклоняется любой... Таким образом, Бог израильтян Иегова... Исх. 5:1; Пс. 40:14”.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: неповинование до конца. Ключевая истина: 44:1–30, Божий пророк *всё так же* будет говорить к народу от Его имени; 44:16, народ *всё так же* не будет слушать Божьего пророка.

С преданностью и верностью он делает то, что сказал ему Господь в день его призываия и что он делал более сорока лет: он идёт туда, куда посыпает его Господь... Благородный Иеремия! Мягкосердечный, неопытный, робкий юноша силой Господа превратился в укреплённый город, железный столб, медную стену и одного из величайших героев всех времён. Он идёт к той фанатичной толпе, к тем крикливым женщинам, к тем предателям-мужчинам и снова возвещает им наставления Бога. Отважно, бесстрашно, с непоколебимой преданностью своему Богу он встаёт перед той празднующей толпой людей и говорит им: “Выслушайте слово от Господа”!

Иеремия демонстрировал веру, отвагу, любовь и преданность до своего последнего возвещения.

Можно было бы разделить эту главу в соответствии с Божьими предостережениями (ст. 6, 11, 23), с одной стороны, и рассуждениями Бога, остатка иудеев и Иеремии (ст. 7, 15, 20, 24), с другой. Однако такое деление не раскрывает содержание. Следующее помогает лучше понять главу: Бог наказал их за прошлое (ст. 1–6), за их нынешнее положение тоже придётся заплатить (ст. 7–14), но преобладало упорное неповинование (ст. 15–19). Затем видно понимание, действия и обещание (ст. 20–28). И в заключение даётся пророческое подтверждение Божьих обещаний (ст. 29, 30).

ИХ НАКАЗАНИЕ ЗА ПРОШЛОЕ (44:1–6)

Обещанное Богом бедствие Иудее, Иерусалиму и всем городам Иудеи стало действительностью (ст. 2, 23; см. 19:15; 25:29; 36:3; 40:1–3). Земля была опустошена и стала необитаемой. Этот остаток не только видел это—пророческое послание снова и снова сообщало им, почему именно произошли эти ужасающие события. Бог чётко определил эту “мерзость”.⁴

Эта мерзость проявилась в три этапа. Во-первых, люди следовали *неправильным путём*, “ходя кадить и служить иным богам” (ст. 3; Исх. 20:3–5). Во-вторых, они искали *неправильного знания*, служа богам, “которых не знали” (ст. 3). Не этому их учил Бог (см. 2:8; 31:34; Втор. 29:10–29). В-третьих, они *неправильно*

⁴ Евр.: *тоэбах*—“...мерзость... Прит. 21:27; 28:9... Особенno употребляется по отношению к тому, что считается нечистым и недозволенным с точки зрения религии, Быт. 43:32... о том, что относится к идолопоклонству, 3 Цар. 14:24; 4 Цар. 16:3... и о самих идолах, 4 Цар. 23:13”.

реагировали. Когда говорили Божьи пророки (от Моисея до Иеремии), они “не слушали и не приклонили уха своего, чтобы обратиться от своего нечестия”.⁵

Никакие слова не могут в достаточной мере описать, что эти преступления из века в век значили для Бога. Бог передал суть Своих чувств одним откровенным высказыванием: “которое Я ненавижу” (ст. 4). *Любовь к святыни требует ненависти ко всему, что ей противоположно или разрушает её*. Преклонение перед другими богами и служение им в присутствии Бога было предательством, лицемерием и насмешкой. Это отражало порванные отношения, нарушенный завет, потерянную любовь к Богу и разрушенные обещания—всё, что вместе выливалось в одно позорное преступление.⁶

Бог, таким образом, был крайне огорчён. Изливая Свою ярость и гнев (ст. 6),⁷ Он оставил Иудею и Иерусалим в руинах и запустении. Земля, где текли молоко и мёд, сейчас была местом страданий, убийств и ужаса (7:33, 34; 14:16; 18:16; 19:8). Давайте задумаемся над этими обстоятельствами и начнём с глубоким уважением относиться к Божьему гневу!

ИХ НЫНЕШНЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ (44:7–14)

Бог всегда стремится уговорить Свой народ (Ис. 1:18). Как терпелив Он был с этим малым остатком! Бог спрашивал: “Зачем вы делаете это великое зло⁸ душам вашим” (ст. 7). Если есть такая вещь, как пагубное зло или вред, то это было оно. Зло коснулось всех сторон их жизни:

⁵ См. ст. 5; 1:16; 2:19; 3:2; 4:14, 18; 8:6; см. 14:6; 22:22; 23:11, 14; 33:5.

⁶ “Ты возлюбил правду и возненавидел беззаконие”,—говорит псалмопевец божественному Мессии (Пс. 44:8; см. Евр. 1:9). Хананеи были истреблены, потому что «всё, чего гнушается Господь, что ненавидит Он, они делают богам своим» (Втор. 12:31). Особые грехи, которые Бог ненавидит и не терпит,—это идолопоклонство (Втор. 7:25; 16:22; Иер. 44:4), оккультизм (Втор. 18:9–14), глаза гордые, язык лживый и руки, проливающие кровь невинную, сердце, кущее злые замыслы, ноги, быстро бегущие к злодейству (Прит. 6:16–18; см. ...Прит. 12:22; 15:26), неверные весы (Прит. 11:1); лицемерное следование обрядам в поклонении (Ам. 5:21; Ис. 1:14), высокомерие и притворная вера (Ам. 6:8), ложь и несправедливость (Зах. 8:17), развод (Мал. 2:16) и «дела николаитов» (Отк. 2:6).

⁷ См. 7:20; 21:5; 23:19, 20; 30:23; 33:5; 36:7; 42:18.

⁸ См. пояснения к слову “зло” в сносках к 18:8 и 38:4.

1. *Их “души”*.⁹ “Великое зло” бывает душа человека от дьявольского влияния. Такое влияние извращает, обманывает и запутывает разум, делая его безрассудным и препятствуя ему принимать правильные решения в будущем (см. Рим. 1:18–23; Прит. 14:12; 20:24; 2 Тим. 3:13). Произошедшее с Иудеей и Иерусалимом отражает опасность этого великого зла!

2. *Их домов*—“истребляя у себя мужей и жён, взрослых, детей и младенцев” (ст. 7). Боль и зло, причиняемое человеку, неизбежно скажется вредом и болью на его семье.

3. *Их остатка*—“истребляя… из среды Иудеи, чтобы не оставить у себя остатка” (ст. 7). Это “великое зло” коснулось всей нации, даже остатка (см. 44:14, 27).

4. *Их Бога*—“прогневляя Меня” (ст. 8). Люди прогневляли Бога, принося жертвы богам Египта. Они не желали ни слушать, ни учиться, отказываясь проявлять уважение к Богу или возвращаться к Нему.

5. *Их доброго имени*—“чтобы погубить себя и сделаться проклятием и поношением у всех народов земли” (ст. 8, 12; 42:18). Куда бы ни обращались эти люди—к своим соотечественникам, к Богу или к тем, кто их окружал,—отовсюду было лишь презрение и ужас! Неудивительно, что Бог назвал это “великим злом” и спросил: “Зачем вы делаете¹⁰ это великое зло душам вашим…?”

В стихе 9, где Бог указывает на плоды пагубных привычек: нечестивые родители, нечестивые цари, нечестивые жёны и нечестивые пути, представлена самая суть позора! Здесь не было места для надежды или счастья!

В стихе 10 показано, как они дошли до такого позора из-за трёх недостатков в характере и поведении:

Они “не смирились”.¹¹ Людям недоставало чувства сожаления или угрызений совести, которое могло привести к исправлению. Они были преданы пороку и их совесть не болела, что могло бы привести на другой путь.

⁹ Евр.: *нефеши*—“…дыхание… жизнь… жизненно важный принцип… разум как место нахождения ощущений, привязанностей и различных эмоций… желать и намереваться… понимание и способность мыслить”.

¹⁰ Евр.: *асах*—“…работать над чем-либо… делать, производить, прилагая труд… изготавливать… подготавливать, влиять… исполнять что-либо”. Как печально, что человеческий разум фактически использовался для того, чтобы замышлять дела и поступки, которые породят это великое зло!

¹¹ Евр.: *дака*—“…разбитый на части, сокрушённый… духовно сломленный… усмирённый”.

Они “не боятся”.¹² Не имея уважения к праведному, они не бежали от зла и не двигались к благочестивому.

Нет послушания. Они не желали поступать по закону Божьему, но оставались мятежниками без угрызений совести.

Слово “поэтому” в ст. 11 подтверждает вывод, к которому пришёл Бог из-за порочности Иудеи. В стихах с 11 по 14 остаток иудеев оставлен ожидать Божьей кары. До обещанного наказания было четыре этапа.

Этап 1. Разлучение с Богом (ст. 11). Господь сказал: “Вот, Я обращаю против вас лицо Моё на погибель и на истребление всей Иудеи” (см. 21:10). В любом разъединении или отдалении присутствует боль, но как это горестно, когда разъединение происходит с Богом, источником жизни и любви, надежды и счастья, спасения и успеха!

Этап 2. Страдание (ст. 12). Меч или голод поразит всех, кто “обратил лицо своё, чтобы идти в землю египетскую и жить там”. Не все хотели идти туда (42:7–12), но полные решимости так поступить “будут истреблены”¹³ в Египте. В еврейском слове выражена идея конца, то есть истребление будет полностью завершено. Всё, что обещал Бог относительно наказания, будет исполнено.

Этап 3. Бесчестие (ст. 12). Предсказанное бесчестие (см. 42:17, 18) станет явью в Египте. Это падение вниз, когда человек становится “проклятием”, затем “ужасом”, затем “поруганием” и в завершение “поношением”.¹⁴

Этап 4. Лишение возможности вернуться на родину (ст. 13, 14). Обратите внимание, что все они “жела[ют]¹⁵ возвратиться”, а это как раз и не будет позволено. Безрассудство глупца заставляет его распрощаться с тем, чего позже он будет больше всего желать. Отступничество, которое впоследствии перерастает в желание—без возможности или надежды на возвра-

¹² Евр.: *ярэ*—“…дрожать… бояться… читать… быть благочестивым, честным… Прит. 3:7, бояся Бога и беги от зла… Иов. 1:19… глаголы, выражающие страх, в применении к вере и благочестию”.

¹³ Евр.: *тамам*—“…заканчивать… завершать… до их конца, то есть полностью, всецело, Втор. 31:24, 30… Основная идея… заключается в окончании, закрытии”.

¹⁴ См. обсуждение 42:18 на с. 18.

¹⁵ Евр.: *наса*—“…возвышать… расти, увеличиваться… как манящий жест… смотреть на что-то, по направлению к чему-то… с любовью или желанием… употребляется образно как стремление к Богу… хотеть, желать чего-либо… страстно жаждать Божьей помощи, Пс. 24:1; 85:4”.

щение к тому, что было отвергнуто,—печальная ситуация. Возвратиться впоследствии будет позволено лишь тем, которых заставили уйти в Египет и которые “убегут оттуда”.¹⁶ Нет чёткого подтверждения относительно тех, кто возвратился, но Божье обещание здесь было несомненно исполнено.

ИХ УПОРНОЕ НЕПОВИНОВЕНИЕ (44:15–19)

Иеремия не получил желаемого ответа после своего смелого предостережения в стихах 1–14. С такой же дерзостью собравшиеся отвечали: “Слова, которое ты говорил нам именем Господа, мы не слушаем от тебя!” (ст. 16).

Предостережения Иеремии даже не были приняты остатком во внимание. Не желая слушать, они отвергли не только Иеремию, но и Бога.¹⁷ Несчастья, которые пережили эти люди, не пробудили в них ни веры, ни страха, ни терпения, ни понимания. Вавилон и дурные поступки несомненно сломили их, но ничто из этого не привело к повиновению! Угроза опасности и пророчества Иеремии выявили истинную суть их сердец.

Полное неуважение к тому, что говорил Бог или Иеремия, ясно показало, каким путём они шли. Они ответили: “Но непременно будем делать всё то, что вышло из уст наших” (ст. 17). Эти слова обнаруживают, что этот разорённый остаток иудеев был абсолютно эгоистичен. Они забыли завет их Творца!

Оправдывающиеся и непокорные люди, которых мы здесь видим, были похожи на людей, описанных в Рим. 1:21, которые “осутились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное их сердце” (внимательно прочтите Рим. 1:18–25). Многие люди пренебрегают Богом, но требуется ещё большая степень неповиновения, чтобы открыто восхищаться своим собственным величием, как делали эти люди.¹⁸ Давайте рассмотрим их нелепые объяснения:

Они рассуждали так, что освящённые временем и широко распространённые обычаи являются правильными. На этом основании они решили, что жертвы “богине неба” уместны. Этому обычаю следовали в Египте, его раньше соблюдали в Иудее и Иерусалиме, и его придерживались их предки, цари и князья (ст. 17). Какое шаткое основание, чтобы выстраи-

вать на нём свои поступки! Грех существует с древних времён и широко распространён, но это не оправдывает его и не делает его правильным! (См. Рим. 3:23; 6:23; Ис. 59:1–4).

Они не тому воздавали хвалу за свои благословения. Они утверждали, что в прошлом именно жертвы “богине неба” были подлинным источником процветания и удачи (ст. 17, 18). Какое заблуждение! Израиль не поклонялся “богине неба”, когда они вышли из египетского рабства или когда вошли в землю обетованную! Это Бог благословлял их.¹⁹ “Богиня неба” не была Богом их праотцев, Авраама, Исаака и Иакова. Как мог этот остаток настолько пренебречь этим Богом и этим наследием, что начать поклоняться “богине неба” как источнику успеха и процветания?²⁰

Эти люди искали благополучия, когда необходимо было раскаяние! Они объясняли, что Божье наказание (голодом и мечом; ст. 11–13) было с Его стороны бессилием позаботиться о них. Виня Бога в своих трудностях, они дерзко заявили о намерении следовать словам, вышедшим из их собственных уст! Они так долго манипулировали созданными людьми богами, что теперь захотели таким же образом поступить и со Всемогущим Господом! Они заявили, что будет неправильно перестать кадить “богине неба” (см. 44:8, 18).

Женщины утверждали, что они поступают правильно, потому что это идолопоклонство одобряют их мужья (ст. 19; 7:17–19). Они подчёркивали, что их мужья участвовали в каждом, возлияниях и стряпне пирожков с изображением “богини неба”. Однако это было совместное участие в порочности, а не взаимодействие с Божиим заветом (см. Исх. 20:1–5; Деян. 5:1–11).

Дерзость этих женщин, ошибочность рассуждений остатка и их единение в идолопо-

¹⁶ См. обсуждение 43:5 на с. 20.

¹⁷ См. 1 Цар. 8:6, 7; Иер. 6:16, 17; Лк. 10:16; Ин. 13:20.

¹⁸ См. 2:11; 10:23; Прит. 14:12, 14, 16; Рим. 3:4; 10:3; 2 Кор. 10:12, 13.

¹⁹ См. Исх. 19:1–9; Пс. 77:1–72, особ. ст. 7, 11–16, 27–29, 54, 55, 68–72; Иак. 1:17.

²⁰ Хотя Бог может даровать материальное благополучие, физическое здоровье и мир в государстве, эти факторы не являются Божиим мерилом праведности в людях. Неоднократно случалось так, что, именно когда народ Божий пребывал в достатке, вера в Бога исчезала и это приводило к жалкому поражению или к пути безрассудства (см. Втор. 32:15; 31:19–21; Пс. 77:27–37). Материальное благосостояние никогда не должно выступать в роли праведности или придавать нам уверенности перед Богом (см. Пс. 61:11, 12; 51:9). Эти оставшиеся иудеи впали в такое заблуждение, что стали называть истину ошибкой, добро злом, а зло добром (4:22; 5:21, 30, 31; 10:8–11; 16:10–12; см. Ис. 5:20).

клонстве—это лишь ещё одна часть печальной картины распадающейся нации!

НАБЛЮДЕНИЕ, ДЕЙСТВИЯ И ОБЕЩАНИЕ (44:20–28)

Божье наблюдение (ст. 20–23)

Даже у великого Божьего терпения есть предел (см. Прит. 1:24–33; Ам. 1:3, 6, 9, 11, 13), и Его наблюдение за этими людьми давно приносило разочарование. Бог знал об их поступках и уже больше не мог “терпеть”²¹ подобное поведение (ст. 22). Самим определением этого слова всё сказано. Бог больше не мог воодушевлять этих людей, потому что у Него не было уверенности в них. Бог не станет прощать их грех, потому что не было раскаяния (см. Евр. 6:1–6). Он не мог принять тех, кто остался мерзостью для Него из-за духовного прелюбодеяния с “богиней неба” и с другими богами (ст. 8; см. 3:1–5).

Бог по Своей справедливости в качестве наказания навёл три этапа ухудшения условий их существования: (1) не будет процветания, потому что земля разорена; (2) не будет радости, потому что опустошённая земля сделалась ужасом для стороннего наблюдателя (ст. 22; 25:11, 18; 29:18); (3) народа на земле не будет; она останется “без жителей” (ст. 22). Слова “так как” в начале стиха 23 указывают, почему возникло такое ужасное положение. Ошибки были совершены ими в четырёх областях:

1. *Ошибки по отношению к материальным вещам*—Люди “кадили и возливали возлияния” иным богам (44:8, 17–19).

2. *Ошибки по отношению к Творцу*—Они согрешили против Господа.²²

3. *Ошибки по отношению к Его слову*—“Вы... не слушали гласа Господа” (см. Втор. 28:14–45; Суд. 2:20–23; Пс. 80:10–13).

4. *Ошибки в их поведении*—“Вы... не поступали по закону Его, и по установлениям Его, и по повелениям Его”.²³

²¹ Евр.: *наса*—“...поднимать лицо, употребляется по отношению к человеку, осознающему свою правоту, весёлый и полный уверенности, прощать грех, признавать личность кого-либо, фраза, в особенности применимая к царю или судье, который принимает пришедших поприветствовать его и который дарит подарки и благоприятствует их делу”. Это слово показывает, чего Бог уже не мог делать по отношению к тому остатку!

²² См. Ос. 13:16; 1 Пар. 5:25; Дан. 11:32–36; 1 Цар. 8:6, 7; Мф. 12:30.

²³ Более подробно об этих словах и их применении см. сноска 2 на с. 4 выпуска “Иеремия, ч. 3”.

Ответ остатка иудеев (ст. 24, 25)

Иеремия не только объявил о том, что сделали эти люди, но также объяснил действия (ответ) остатка в настоящем и в будущем. Обетами, сказанными их устами, и делами, совершенными их руками, они совершенно ясно дали понять, что они останутся преданными “богине неба” (ст. 24, 25).

Иудеи в Египте служили идолам с большей верностью, чем та, которую они когда-либо проявляли по отношению к одному истинному Богу в те времена, когда Иудея ещё существовала как государство (44:17–19; см. 8:1, 2). С налётом насмешки и сарказма Иеремия призвал этих идолопоклонников сдержать свой обет “богине неба”, сказав: “...твёрдо держитесь обетов ваших и в точности исполняйте обеты ваши” (ст. 25).

Божье обещание (ст. 26–28)

В ст. 26 и 27 далее говорится:

“...«Вот, Я поклялся великим именем М... что не будет уже на всей земле египетской произносимо имя Моё устами какого-либо иудея... Вот, Я буду наблюдать за вами к погибели, а не к добру; и все иудеи, которые в земле египетской, будут погибать от меча и голода, доколе совсем не истребятся»”.

Смит говорит:

Иеремия передаёт две угрозы. Во-первых, Бог удалит Своё имя от уст Своего народа (44:26). Были высказаны по меньшей мере три различные точки зрения относительно значения этих слов. Некоторые думают, что иудеи не смогут упоминать имени Господа, потому что в Египте не останется в живых ни одного иудея. Согласно другой точке зрения, Господь больше не считает Себя их Богом завета, и поэтому они потеряли право взывать к Его имени. Приверженцы ещё одной точки зрения утверждают, что Бог наказывает их за отступничество, позволяя им впасть в состояние безверия, когда даже не вспоминаешь о Боге...

Во второй угрозе Бог заверяет остаток иудеев в Египте, что Он будет наблюдать за ними к погибели, а не к добру (44:27). Какая страшная мысль!

Любое из этих последствий было бы крайне прискорбно для тех, кто был народом, связанным заветом с Богом вселенной! Вторая угроза Бога, что Он будет наблюдать за ними к погибели, а не к добру, к бедствию, а не для по-

моши, заставляет в особенности серьёзно задуматься. Плохо, что нам приходится сталкиваться с дьяволом; но когда даже Бог отказывает в Своей помощи, то что могут поделать люди? Тогда воистину прозвучал похоронный звон! Все иудеи, что искали защиты в Египте, будут страдать и умрут там от голода и меча. Слова Бога всегда исполняются. Следовательно, словам из их уст не суждено было сбыться! Таким было божественное обещание (ст. 28; см. 44:17, 25).

ПРОРОЧЕСКОЕ ПОДТВЕРЖДЕНИЕ БОЖЬИХ ОБЕЩАНИЙ (44:29, 30)

С человеческой точки зрения, стороннему наблюдателю во времена Иеремии было бы трудно определить, сбудутся слова Иеремии и Бога или в равной степени смелые заявления остатка иудеев. Без веры в Божье откровение многие ситуации—это лишь слово одного человека против слова другого.

Может и не так скоро, как нам бы хотелось, но—заверил остаток иудеев вечный Бог—Он устранит всякое сомнение. Бог пообещал дать оставшимся иудеям “знамение”.²⁴ В данном случае Бог назвал определённых людей и события. Фараон Вафрий, царь Египта, предан будет в руки своих врагов, как Седекия был предан в руки Навуходоносора. Навуходоносор совершил два вторжения в Египет, одно из которых произошло в 582 г. до. н.э. Иосиф Флавий связывал его с пророчеством Иеремии.²⁵

Сведения Геродота (которые мы находим в

²⁴ Евр.: от—“...символ чего-то прошедшего, который служит, чтобы напоминать о нём, Исх. 13:9... символ чего-то грядущего, предзнаменование... Ис. 8:18... знак, подтверждение, довод... отсюда, чудо как знак Божественной силы... знак истинности пророчества, Исх. 3:12; Иер. 44:29, 30... Лк. 1:18; 2:12”.

²⁵ Иосиф Флавий, иудейский историк I века н.э., утверждал, что Бог известил Иеремию об этом вторжении Навуходоносора и “велел ему предсказать народу взятие Египта и то, что царь вавилонский одних из них убьёт, а других заберёт в плен и уведёт в Вавилон. Так и случилось. На пятый год после разрушения Иерусалима, а именно на двадцать третьем году правления Навуходоносора... он умертвил правящего там фараона и поставил на его место другого, а находившихся в стране иудеев вновь захватил в плен и увёл в Вавилон” (*Иудейские древности*, 10.9.7).

сноске у Иосифа Флавия), подтверждают следующие утверждения:

Греческий историк Геродот рассказывает, что Вафрия захватил Амасис, следующий фараон, который после десяти лет пребывания его в плену приказал задушить его (около 560 г. до н.э.). Пленение Вафрия произошло за два или три года до вторжения Навуходоносора в Египет... (Смит).

Второе вторжение Навуходоносора в Египет произошло примерно через девятнадцать лет после падения Иудеи, около 568 г. до н.э. Хотя трудно привести точные даты событий, осталось достаточно данных, чтобы проверить пророчество Иеремии и убедить нас в том, что оставшиеся иудеи видели Божье знамение. Увидев, что эти события разворачиваются так, как и пообещал Бог, они осознали, “что сбудутся слова Мои о вас на погибель вам” (ст. 29). Когда они в конце концов столкнулись лицом к лицу с действительностью (см. 43:10–13), было слишком поздно стараться избежать последствий! Где был Иеремия в тот день, когда они столкнулись с действительностью? Мы не знаем. Несомненно, в тот день они поняли, что среди них был пророк Божий. Он не колебался и не подводил их.

Обещания или наказание?

Точно так же, как Бог давал обещания народу Иудеи, Он пообещал нам, что Иисус возвратится и что мир будет судим. Те, кто отвергнет Его обещания, понесут наказание “...в явление Господа Иисуса с неба... совершающего отмщение не познавшим Бога и не покоряющимся благовестованию Господа нашего Иисуса Христа” (2 Фес. 1:7, 8).

Людям, собравшимся в день Пятидесятницы, грозила кара за то, что они распяли Сына Божьего (Деян. 2:23). Имея в доказательство силу Святого Духа, Пётр передал им Божье обещание: “Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов—и получите дар Святого Духа. Ибо вам принадлежит обетование, и детям вашим...” (Деян. 2:38, 39).

Слово Господа остаётся в силе вечно (1 Пет. 1:25). Что вы изберёте—Его обещания или Его наказание?